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отражение и в результатах по Тесту на диагностику духовного кризиса. Было выявлено преобладание тенденций 
(в совокупности – 65%), свидетельствующих о затрудненности духовного кризиса в силу чувства 
разочарования, неудовлетворенности и обесценивания переживаний духовного характера.  

Выводы. Итак, совокупный анализ результатов дает нам возможность сделать следующие выводы 
относительно различий между группами воцерковленных и невоцерковленных молодых людей: 

1)  воцерковленные молодые люди обладают устойчивой и целостной картиной мира и системой ценностно-
смысловых ориентаций, построенной на основе осмысления православной картины мира, в то время как 
невоцерковленные молодые люди, несмотря на осознанную религиозную идентификацию, демонстрируют 
упрощенную и эклектичную картину мира и ориентированы на общесоциальные ценности; 

2) для воцерковленных молодых людей более значимо понимание бытийных основ своей жизни, осмысление 
своей картины мира и духовные переживания; 

3) иерархия ценностей и смыслов воцерковленных испытуемых имеет более сложное строение, включая в 
себя духовно-трансцендентное измерение и они стремятся к построению своей жизни на ее основе, тогда как 
для невоцерковленных испытуемых ценности данного типа остаются только знаемыми, но не 
реальнодействующими; 

4) среди воцерковленных молодых людей преобладает тенденция к духовному росту и повышению уровня 
осмысленности жизни, что свидетельствует о прохождении ими юношеского кризиса. У большинства 
невоцерковленных молодых людей личностное самоопределение оказывается незавершенным, что частично ими 
осознается. 

В своей работе мы рассмотрели один из вариантов прохождения юношеского кризиса самоопределения, 
акцентировав внимание на том, что осознанная мировоззренческая (в данном случае религиозная) 
идентификация сама по себе не может означать формирования зрелой личности с устойчивой мотивационно-
смысловой сферой. 

Однако, в силу ограниченности выборки, возможностей диагностических методик, и, прежде всего, 
трудности изучения личностных процессов, связанных с религиозной верой, полученные результаты позволяют 
лишь сделать ряд предположений, в той или иной степени достоверных. Научно-исследовательская работа в 
данном направлении требует дальнейших исследований с расширением выборки и использованием 
дополнительных методов, позволяющих составить более адекватное представление об интересующем нас 
предмете.  
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Резюме. В статье изложены материалы экспериментальных исследований развития религиозной 
картины мира и ее роль в личностном развитии. Проанализированы особенности становления мотивационно-
смысловой сферы верующих людей. 
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Summary. The materials of experimental researches of development of a religious picture of the world and its 
role in personal development are stated in article. The features of becoming the motivation-semantic sphere of believing 
are analyzed 

Key words: motivation-semantic sphere, religious picture of the world, belief. 
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ТЕОРЕТИКО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ОСОБЛИВОСТЕЙ ТВОРЧОГО МИСЛЕННЯ І 
КРЕАТИВНОЇ ОСОБИСТОСТІ 

 
Резюме. У статті проаналізовані відмінності у пояснені складових компонентів творчого мислення; 

виокремлені основні особливості творчого мислення. Розкрито можливості системного підходу до 
комплексного пояснення творчої особистості. Подано аналіз творчої особистості представниками 
вітчизняної і зарубіжної психології. Розкрито поняття „творча особистість” і „креативна особистість”.   

Ключові слова: особливості творчого мислення, творча особистість, системний підхід, креативність, 
креативна особистість.  
 

Постановка проблеми. Проблема творчості існує досить давно. Проте багато проблемних питань ще досі 
не вирішено і актуальність їх залишається для нових дискусій і пропозицій. Якщо враховувати важливість 
творчості для розвитку науки й життя суспільства, стає більш очевидним, що проблема творчості недостатньо 
вивчена. Складність експериментальних досліджень в сфері психології творчості призводить до відштовхування 
дослідників від даної проблеми або відбувається повторення  вже існуючих досягнень. Психодіагностичний 
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інструментарій вичерпує свої можливості і ріст великої кількості різноманітної інформації в суспільстві 
призводить до розвитку творчої особистості з складнішими особистісними, характерологічними і 
індивідуальними проявами.  

Дослідники все більше погоджуються з думкою, що здатність до творчості властива не лише видатним 
діячам науки, техніки та культури, а й характеризує всіх людей, що її можна стимулювати та розвивати 
цілеспрямованими заходами, підвищуючи ефективність продуктивної діяльності людини в різних галузях, повно 
використовуючи творчий потенціал. 

Психологічна наука, як зазначає М.Г.Ярошевський, у XX столітті відмовилась від твердження про 
унікальність творчого акту і творчої особистості. Психологи переконані, що здатність до творчості закладена 
в кожній людині, яка реалізує її різною мірою в різних умовах. 

Визначення теоретико-методологічних підходів до вивчення творчого мислення, творчої особистості має 
відповісти на такі запитання: 1. Які компоненти творчого мислення найчастіше зустрічаються у психологічній 
науці? 2. Які існують уявлення про творчу (креативну) особистість в зарубіжних та вітчизняних психологічних 
теоріях? 3. Яку роль відіграє системний підхід у розкритті творчої особистості? 

Основними методами дослідження були: вивчення зарубіжних та вітчизняних літературних джерел, 
теоретичний аналіз проблеми. 

Результати теоретичного аналізу проблеми. Проблема становлення творчої особистості, виявлення і 
розвиток творчого мислення, розкриття природи креативності, створення умов для творчої самореалізації 
людини довгий час привертає увагу теоретиків, дослідників, практиків. Велика практична значущість цієї 
проблеми та неможливість її вирішення в межах окремих наукових парадигм стимулювали процес зближення та 
взаємозбагачення теоретико-експериментальних і концептуальних підходів на шляху створення єдиної теорії 
розвитку творчого потенціалу.  

В даному теоретичному аналізі будуть проаналізовані основні складові  творчого мислення, системний 
підхід до творчої особистості. 

Історія розвитку досліджень творчості у вітчизняній психології, пройшла низку етапів, що відповідають 
соціальним потребам суспільства й рівню становлення психологічної науки. Зокрема, дослідження вчених 
Інституту психології ім. Г.С. Костюка [7] та співробітників його школи М.Й.Боришевського [17], 
С.Д.Максименка [11], В.О.Моляко [13], В.В.Москаленко [14] В.Т.Циби [16, 17] та інших – охоплюють всю 
систему проблем і завдань, що включають теоретичні проблеми психологічної творчості, проблеми діагностики, 
принципи й методи розвитку та навчання творчих дітей. 

Генезис ідей психології творчості, особливості загального підходу до дослідження, динаміка перетворень 
цього підходу і тенденція її стратегічного напрямку були проаналізовані Я.О.Пономарьовим. Психологами 
виконані фундаментальні дослідження з проблем психології творчості (Б.М.Кєдров, О.І.Кульчицька, 
В.О.Моляко, С.Л.Рубінштейн), загальних та спеціальних здібностей (В.О.Крутенький, Н.С.Лейтес, Б.М.Теплов,), 
з психології та психофізіології індивідуальних відмінностей та здібностей (В.Д.Небиліцин, В.М.Русалов, 
Б.М.Теплов).  

Різнобічний інтерес до психології творчості характерний для середини 30-х років, однак потім він пішов 
на зниження. Сьогодні крива цього інтересу знову різко піднялась і стала предметом дослідження багатьох 
вітчизняних і зарубіжних психологів таких, як С.М.Берштейн, Д.Б.Богоявленська [3], В.С.Біблер [2], 
А.В.Брушлінський [4], Л.С.Виготський [5], Дж.Гілфорд, О.М.Леонтьєв, О.М.Матюшкін [12], С.Меднік, 
В.О.Моляко [13], Я.О.Пономарьов, В.Н.Пушін, С.Л.Рубінштейн, І.М.Семенов, О.К.Тихомиров, П.Торренс, та 
багато інших.  

Аналізуючи наукові джерела з питань творчого мислення можна зустріти різноманітні трактування 
компонентів, які входять до складу творчого мислення. Слід зазначити, що в зарубіжній психології 
використовується поняття “креативне мислення”. 

Звернення до робіт провідних фахівців з проблеми творчості або креативності дозволяє зробити висновок, 
що суттєві відмінності у тлумаченні творчого мислення або креативного мислення  в зарубіжній і вітчизняній 
психології не існує.  

Так, в своїх дослідженнях дослідники роблять акцент на різних складових процесу креативності, або 
виділяють як приоритетну одну складову чи будують складну систему взаємодіючих процесів. Спочатку 
Дж.Гілфорд, потім П.Торренс описують креативність у термінах мислення, розуміючи творче мислення “як 
процес відчуття труднощів, проблем, прогалин в інформації, елементів, яких не вистачає, перекосів у чомусь, 
побудови здогадок і формування гіпотез, що стосується цих недоліків, оцінки й тестування цих загадок і гіпотез, 
можливості їх перегляду, перевірки та узагальнення результатів” [3]. 

Д. Гілфорд виділив чотири основних параметри креативності: 
1. Оригінальність – здатність продукувати незвичайні відповіді; 
2. Семантична гнучкість-здатність запропонувати нове використання об`єкта; 
3. Образна гнучкість – здатність бачити в об`єкті нові ознаки. 
4. Спонтанна гнучкість – здатність продукувати різноманітні ідеї в нерегламентованих ситуаціях. 

Пізніше Дж. Гілфорд описує шість параметрів креативності :  
1. Здатність до виявлення і постановки проблеми; 
2. Здатність до генерування великої кількості ідей; 
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3. Гнучкість – здатність продукувати різноманітні ідеї; 
4. Оригінальність – здатність відповідати на подразники нестандартно; 
5. Здатність удосконалити об`єкт, доповнюючи деталі; 
6. Здатність вирішувати проблеми, тобто здатність до аналізу і синтезу.  

В свою чергу П. Торренс запропонував такі основні параметри креативності, а саме: 
 Легкість, яка оцінюється швидкістю виконання тестових завдань; 
 Гнучкість оцінюється як кількість переключень з одного класу об`єктів на інший в ході відповідей; 
 Оригінальність оцінюється як мінімальна частота даної відповіді по відношенню до однорідної групи. 
Концепція С. Медніка передбачає два різновиди мислення: конвергентне мислення – це мислення, при 

якому всі зусилля концентруються на пошуку єдиного правильного рішення; і дивергентне мислення – це 
“віялоподібний” пошук рішення за всіма можливими напрямками, з метою роздивитися якомога більше 
варіантів, які призводять до оригінальних рішень. Також в своєму тесті мовомислительної креативності (RAT) 
застосовуються наступні індекси: 

- індекс продуктивності – відношення кількості відповідей  до кількості завдань; 
- індекс оригінальності ; 
- індекс унікальності відповіді; 
- індекс селективності. 

Неодноразово в своїх дослідженнях О.І.Кульчицька розглядає особливості творчого мислення. До них 
належить легкість і продуктивність мислення – тобто те, наскільки швидко індивід може створювати певні 
продукти творчості: ідеї, думки, об`єкти тощо; гнучкість – здатність до швидкого переключення з однієї 
проблеми на іншу або їх об`єднання; оригінальність – своєрідність мислення, незвичність підходу до проблеми, 
її нове вирішення; точність  (відповідність) – стрункість мислительних операцій щодо виниклої проблеми, вибір 
адекватного рішення, відповідного до поставленої мети [8,9]. 

І.А.Барташнікова, О.О. Барташніков в своїх наукових роботах розкривають такі основні показники 
творчого мислення: швидкість, гнучкість, оригінальність, допитливість, сміливість [1]. 

П. Блонський в своїх працях описує основні ознаки творчого мислення: швидкість мислення, гнучкість 
мислення, оригінальність, допитливість, точність, сміливість. 

Л.В.Хомик в розгляді соціалізації торкався таких особливостей творчого мислення: пластичність, 
швидкість мислення, оригінальність мислення [15]. 

Розглядаючи вище перераховані підходи до компонентів творчого мислення, слід підкреслити, що кожен 
із авторів, для пояснення творчого мислення використовував різноманітні категорії, наприклад – параметри 
творчого мислення, особливості творчого мислення, показники творчого мислення, ознаки творчого мислення, 
не змінюючи зміст самих компонентів творчого мислення. Тобто, параметри творчого мислення це і є 
особливості творчого мислення. 

В даному теоретичному аналізі використовується поняття особливості творчого мислення. До 
особливостей творчого мислення ми відносимо швидкість, гнучкість, оригінальність і когнітивна складність 
мислення (розробленість мислення). Такий підхід свідчить про можливість виділення основних особливостей 
мислення, які впливають на соціалізацію особистості. 

Надзвичайна складність проблеми психологічного дослідження творчості стає зрозумілою, якщо 
розглядати все розмаїття спеціальних видів творчості, які можна розрізняти за предметом творчої діяльності 
(наукова, технічна, художня, соціальна, управлінська, політична, економічна, педагогічна, побутова), за 
віковими, культурними, національними та іншими ознаками. Структура творчості щоразу може розглядатися 
дослідниками в нових аспектах, питаннях. 

Звернемося до системного підходу у вивченні проблеми залежності соціалізації від креативних 
властивостей індивіда [16]. 

Системно-психологічний підхід до вивчення проблеми організації продуктивного мислення був 
заснований І.М.Семеновим [17]. Вихідним положенням вчений вважає включеність у структуру продуктивного 
(творчого) мислення особистісного аспекту, який задає цілісність мислительному процесу (через його 
осмислення та усвідомлення) і виводиться з тих позицій власного „Я”, котрі суб’єкт займає відносно розумового 
змісту та пошукового руху. Особистість в цілому є суб’єктом усвідомлення з цієї точки зору, а дії, що 
виконуються, та їх предметний зміст – безпосереднім об’єктом. Тому творче мислення відбувається на таких 
рівнях, як операціональний, предметний, рефлексивний та особистісний. Вони утворюють систему складових 
компонентів пізнавальної діяльності. А пошук людиною вирішення творчого завдання є рухом її думки по 
ієрархічно підпорядкованих рівнях. Верхівку цієї ієрархії утворюють особистісний і рефлексивний рівні, а 
основу – предметний та операціональний. У процесі мислення вони функціонують як динамічна система 
взаємодіючих підрівнів. 

Вітчизняні психологи А.Б.Коваленко, О.І.Кульчицька [8], Н.І.Литвинова, В.О.Моляко [13], М.О.Холодна, 
В.С.Юркевич та інші вивчали складний діалектичний характер переплетіння процесуального й особистісного в 
творчості, вони брали за основу існування психічної системи регулювання творчої поведінки, мислення, 
розумової діяльності. Ця система багаторівнева, багатокомпонентна й розгалужена, у ній є певний центр 
„особистісної активності”, котрий являє собою багатознакову закодовану інформацію про набір основних дій та 
прийомів їх групування у випадках зіткнення суб’єкта з незнайомими ситуаціями або невідомими елементами в 
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знайомих ситуаціях.  
В.О.Моляко [13] в багаторічних дослідженнях на матеріалі проектно-конструкторської діяльності виділяє 

п’ять важливих стратегій – пошуку аналогів, реконструювання, комбінування, універсальну, випадкових 
підстановок. Процес творчої проектно-конструкторської діяльності, відповідно до стратегічної концепції 
організації, можна умовно поділити на три взаємопроникаючі основні цикли: еталонування, проектування та 
апробування. 

Дана точка зору підтримується в загальнопсихологічних дослідженнях, зокрема в роботах В.В.Давидова. 
Головним критерієм особистості вчений вважає наявність у суспільного індивіда творчих можливостей. До 
такого ж висновку раніше прийшов вітчизняний психолог О.М.Ткаченко. Людина, що має творчий потенціал, – 
особистість. У цьому плані визначення В.В.Давидова збігається з даними спеціальної психології творчості. 
Характерною психологічною рисою є показник рівня розвитку індивіда, потреба індивіда в активному творенні. 
Вона утворює смисл, всі інші потреби предметно-речового характеру, спрямовані на споживання.  

Психологічні дані свідчать про те, що творча особистість за складом і характером притаманних їй 
психічних якостей є дуже складним для вивчення утворенням. Дослідники характеризують творчу особистість, 
перелічуючи різні якості, кількість яких дуже велика. Для полегшення роботи деякі дослідники обмежують свої 
уявлення про творчу особистість, але залишають “найбільш суттєві” її ознаки або залишаються на високому 
рівні узагальнення робочих понять. Однак, ігнорування “несуттєвих” ознак та відсутність конкретності робить 
узагальнені моделі творчої особистості непридатними для практичного використання в психологічній практиці. 
Це може зашкодити і застосуванню повного існуючого набору якостей творчої особистості, що призведе до 
розростання безсистемної роботи з розвитку творчої особистості [6, 9].  

Д.Б.Богоявленська [3] визначає творчу особистість через її інтелектуальну ініціативність; при цьому вона 
розрізняє поняття інтелекту й творчих здібностей, які вважає похідними від особистісної активності. 
В.І.Загвязинський розглядає творчу особистість через її ставлення до навчально-пізнавальних задач; 
Н.В.Кузьміна – через зв’язок творчої особистості із самовдосконаленням професійної діяльності; Д.Клейн, 
В.Колвейт визначають творчу особистість через творчі процеси мислення та діяльності; П.Ф.Кравчук визначає 
творчу особистість через її творчий потенціал, А Маслоу [12], К. Роджерс [12] визначають творчий розвиток 
особистості через її здатність до самореалізації; тощо. Розглядаючи особистість та її діяльність, як внутрішньо 
пов’язані, та спираючись на твердження, що спеціальна організація провідного типу діяльності виступає умовою 
впливу на особистість, на формування в неї в процесі даної діяльності необхідної ієрархії потреб і мотивів, а 
також на те, що індивідуальні властивості людини зумовлені суспільними відносинами, опосередкованими через 
її внутрішній світ, Н.В.Кичук визначає творчу особистість через її інтелектуальну активність, творче мислення 
та творчий потенціал . 

А.Н.Лук [10] виділяє в творчій особистості такі характерні якості: готовність до ризику, імпульсивність, 
незалежність суджень, нерівномірність успіхів при вивченні різних навчальних предметів, почуття гумору, 
самобутність, пізнавальну скрупульозність, неприймання на віру, критичний погляд на такі речі, які вважають 
“священними”, сміливість уявлення та мислення. Такий погляд на творчу особистість поділяє П.А.Нечаєв, який 
вважає, що творчі особистості відрізняються від нетворчих будовою особистості. Н.Т.Петрович наводить 
вихідні якості творчої особистості, такі  як знання, здатність до самоосвіти, пам’ять, допитливість, фізичне 
здоров’я. За допомогою цих параметрів дається навіть аналітична формула творчих досягнень особистості. 

Аналіз філософської, психологічної та педагогічної літератури, її осмислення дозволяють запропонувати 
наступний підхід до визначення творчої особистості. На основі ретельних досліджень психологів [4, 5, 6, 9] 
правомірно розрізняти поняття “креативна особистість” і “творча особистість”. Під “креативною” розуміють 
таку особистість, яка має внутрішні передумови (особистісні утворення, специфіка когнітивної сфери, 
нейрофізіологічні задатки), що забезпечують її творчу активність, тобто не стимульовану ззовні пошукову та 
перетворюючу діяльність. Таким чином, детермінантою творчої активності особистості виступає її креативність. 
Але творча активність не завжди є продуктивною. Продуктивну творчу активність називають творчою 
діяльністю, тобто таким творчим процесом, внаслідок якого виникає нове досягнення, котре може мати як 
об’єктивну, так і суб’єктивну новизну та оригінальність. На основі цього можна дати визначення творчої 
особистості як креативної особистості, яка внаслідок впливу зовнішніх факторів набула необхідних для 
актуалізації творчого потенціалу людини додаткових мотивів, особистісних утворень, здібностей, що сприяють 
досягненню творчих результатів в одному чи кількох видах творчої діяльності. Так, наприклад, працелюбність 
не обов’язково притаманна креативній особистості, але для результативної творчої активності вона має 
першорядне значення. Щодо терміна “креативні риси”, який часто вживається дослідниками, то його слід 
застосовувати лише тоді, коли говориться власне про креативну особистість, тобто про характеристику 
внутрішніх передумов для творчості [9]. 

Слід зауважити, що креативність – властивість особистості, що виявляється в тенденції до вирішення 
проблем по-новому, суб’єктивно чи об’єктивно, новими засобами, семантичними “стрибками”, новими 
конфігураціями дій або методів та ін. Для активізації креативності необхідне створення особливого психічного 
стану. Емпірично креативність виявляється як головна компонента системи тестових і експертних оцінок 
творчого потенціалу, певним чином пов’язана з іншими властивостями особистості. Це дозволяє її вважати 
одним із системоутворюючих факторів структури особистості, який впливає та обумовлює рівень розвитку 
особистості та її самореалізації в майбутньому [6]. 
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Однозначними є положення про те, що творчість – це здатність виконувати роботу, яка одночасно є як 
новаторською (тобто оригінальною, несподіваною), так і корисною, що відповідає вимогам завдання. Творчість 
– це широкомасштабна тема, вивчення якої важливе для розуміння механізмів розвитку як особистості, так і 
суспільства. На особистісному рівні творчість необхідна як при рішенні проблем на роботі, так і в 
повсякденному житті. На суспільному рівні творчість – це вияв нових напрямків у мистецтві, наукових 
відкриттях і нових соціальних програмах.  

Висновки. На підставі узагальнення теоретичного матеріалу стосовно виокремлення основних 
особливостей творчого мислення, які представленні в різних підходах, виділення провідних позицій щодо 
творчої особистості і системного аналізу в психології творчості, ми пропонуємо застосовувати системний підхід 
до відповідних варіантів соціалізації особистості, яка має високий рівень особливостей творчого мислення. 
Також в подальшому вирішити чіткі критерії застосування таких категорій як особливості, ознаки, параметри, 
показники. Виявити чи несуть вони однакове смислове навантаження чи ні. Виходячи з того, що кожна людина 
має свій творчий потенціал і певний рівень розвитку творчого мислення, подальші наші дослідження будуть 
торкатися процесу соціалізації особистості з різним проявом особливостей творчого мислення. 
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ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Резюме. В статті зроблена спроба виокремити педагогічні умови запобігання та корекції відхилень у 

емоційному розвитку дитини дошкільного віку на основі теоретичного аналізу з проблем дослідження та 
власної дослідницької діяльності автора. Представлена програма корекційно-розвивальної роботи з розвитку 
емоційно-особистісної сфери та попередження афективних проявів поведінки дошкільника. 

Ключові слова: педагогічні умови, корекція відхилень, емоційний розвиток дитини. 
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